

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredne nedelje in praznika. — Inzerati do 30 petič à Din 2.—, do 100 vrst 250 Din, večji inzerati petič vrsta 4.— Din. Popust po dogovoru. Inzeratni davek posebej. Slovenski Narod velja letno v Jugoslaviji 240.— Din, za inozemstvo 420.— Din. Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo: Knafljova ulica št. 5, I. nadstropje. — Telefon 2034.

Upravništvo: Knafljova ulica št. 5, pritličje. — Telefon 2304.

Kako je nastal požar v Seljačkem domu

Po zatrdilih zagrebških listov je ogenj podtaknila zločinska roka — Škoda znaša nad en milijon dinarjev — Veliko razburjenje v Zagrebu

Zagreb, 28. avgusta. Včeraj okrog 13.30 je nastal v Seljačkem domu v Zagrebu požar, ki je, če se uresniči domneve, da je bil ogenj podtaknjen, le nov dokaz, da nekdo namenoma izživa in vzbuja ogorčenje, da bi dosegel svoje temne namene. Vse okolnosti, v kolikor jih je bilo mogoče doslej ugotoviti, kažejo na to, da gre za zločinsko roko, ki je hotela z uničenjem Seljačkega doma in dragocenih spominov na Stjepana Radića še bolj razpaliti ogorčenje in izzvati resnejše izgrede.

Ljudje, ki so bili okrog pol 2. v bližini Seljačkega doma, so nenadoma opazili, da se vali iz oken dvorane, v kateri je bil pred tedni položen na mrtvaški oder Stjepan Radić, gost dim. Kmalu nato so se pokazali tudi ognjeni sibliji. V bližini službujoči stražnik je obvestil gasilce, ki so prišli sicer v par minutah, vendar pa je bil požar že razvit. Gasilci so takoj stopili v akcijo ter napeljavali vodne cevi od glavnega hidranta na pogorišče. Ko pa je začela turbinska brizgalna delovati, se je izkazalo, da v hidrantu ni vode. Šele iz sosedne ulice so nato napeljavali nove cevi in pričel z gašanjem. Med tem pa je

V notranjosti palače divjal požar.

V dvorani, kjer je bil preje mrtvaški oder, je bila na malem oltarčku postavljena olinata slika pokojnega Stjepana Radića, okrog nje pa so bili razstavljeni venci s kroglo, od katere je bil Radić zadet v Narodni skupščini in ki je predstavljala za Hrvate nekako narodno relikvijo. Tu je najprej nastal požar in sicer v nekem kotu, od koder se je bliskovito razširil na vso dvorano. Črne draperije, in posušeni venci so goreli kakor smodnik. Plameni so lizali tudi po olinati sliki Stjepana Radića, vendar pa so jo ožgali le na spodnjem delu. Sumljivo pa je, da je obraz Stjepana Radića, ki ga plameni niso dosegli, ves pomazan in raztrgan. Iz tega sklepajo, da je požigalec v svojem besnem sovraštvu najprej uničil sliko in šele na to zažgal draperijo. Radi gotovega dima, ki je objemal vse sosedne prostore, se

gasilci

v prvem hipu niso mogli takoj orjentirati, kje je glavno ognjišče ter so morali najprej na dveh mestih prodreti zid, da so omogočili dostop zraka. Še le po daljšem prizadevanju se je posrečilo ogenj lokalizirati in pogasiti. Junaško se je izkazala vdova pokojnega Pavla Radića, ki se je v času, ko je nastal požar, nahajala v sosednjem stanovanju Milana Prpića. Skupno s svojimi otroci je z nosilci pohištvo v zadnje sobe in tako preprečila razširjenje požara na privatno stanovanje. Našli so jo popolnoma onemoglo v zadnji sobi.

Gasilci pa še niso dokončali svojega dela v spodnjih prostorih, ko jih je pred domom zbrana tisočglava množica opozorila na to,

gori tudi na podstrešju

Predno so gasilci mogli prodreti do podstrešja, je bil že ves prednji del strehe nad kupolo velike dvorane v plamenih. Med goste oblake dima so se mešali visoki ognjeni sibliji in že je izgledalo, da bo več Seljački dom postal žrtev plamenov. Le z največjim naporom se je gasilec, ki so jih krepko podpirali akademiki, posrečilo, da so po dvurnem naporu delu oženj pogasili in tako preprečili največjo katastrofo. Vendar pa je pogorel prednji del strehe, tako da znaša škoda nad 1 milijon dinarjev.

Ze takoj ob prvi vesti o požaru so se razširile po mestu govorice, da je

požar podtaknjen.

To je seveda vzbudilo največje ogorčenje in najrazličnejše komentarje. Poznejša preiskava je ugotovila razne podrobnosti, ki potrjujejo verjetnost domneve. Predvsem je značilno dejstvo, da je požar istočasno nastal na dveh popolnoma ločenih mestih. Po mnenju občinskega gradbenega inženjerja, ki je prisostvoval poznejšemu ogledu pogorišča, je bil ogenj podtaknjen v neposredni bližini kupole, kjer je tudi najbolj gorelo, tako da je uni-

čena vsa lesena konstrukcija. Da je bil požar na podstrešju podtaknjen in da se ni mogel razširiti iz velike dvorane izpod kupole, sklepajo tudi iz tega, da so bila mala vratca, ki vodijo iz kupole na podstrešje, na notranji strani povsem nepoškodovana, dočim so bila s podstrešne strani popolnoma ožgana. V desnem kotu podstrešja je bil oženj najmočnejši in domneva se, da je bilo na tem mestu zažgano. Ta del pa leži daleč stran od kupole in od dvorane, tako da med obema požaroma ni nikake zveze. Nekateri so mislili, da je nastal požar morda iz kakega poškodovanega dimnika. Preiskava pa je ugotovila, da so dimniki povsem nepoškodovani in sploh v nobenem ni bilo zakurjeno, ker so to sami takozv. zimski dimniki, dočim so kuhinje daleč stran v stranskih traktih.

Po mestu krožijo še vedno najrazličnejše alarmantne verzije

«Narodni Val» in «Hrvat» sta izdala sinoči posebne izdaje, v katerih javljata, da so se oglasile v njunih redakcijah priče, ki so videle v kritičnem času okrog Seljačkega doma razne sumljive. Po eni verziji se je ustavljal pred domom neki avto, iz katerega je izstopilo več moških. Eden izmed njih je nosil neko pločevinasto škatljo. Odsli so v Seljaški dom, odkoder pa so se po par minutah vrnili in takoj odbrzeli z avtomobilom v smeri proti kolodvoru. Par minut nato je izbruhnil požar. Neka priča, ki se je prijavila vodstvu HSS, pa pripoveduje, da je neposredno pred izbruhom požara slišala zamolklo detonacijo ter videla, da so popokale v dvorani pod kupolo šipe. Takoj nato se je pojavil dim in slednjč požar. Oblasti so uvedle strogo preiskavo, ki je po zatrdilu poučenih krogov dovedla že do zanimivih razkritij, ki pa jih drže v interesu nadaljnje preiskave še v strogi tajnosti.

«Narodni Val» poroča nadalje v posebni izdaji, da se je pripravljati tudi napad na grobove Stjepana Radića, Pavla Radića in dr. Gjüre Basarička. Zvečer so se raznesle alarmantne vesti, da so istočasno, ko je gorelo v Seljačkem domu, zgoreli na pokopališču tudi vsi venci, ki so bili položeni na grobove. Ta vest pa se je kmalu izkazala za neresnično.

Zagrebska javnost

je radi vseh teh dogodkov in govoric skrajno razburjena. Zvečer je množica hrupno demonstirala po ulicah in bilo se je bati, da pride do krvavih spopadov z žandarmerijo in policijo. Vendar pa se je posrečilo množice pomiriti, tako da ni prišlo do še bolj neljubih dogodkov. Z največjo nestrpnostjo pa čaka vsa javnost poročila o poteku preiskave. Škoda, ki jo je povzročil požar, je večinoma krita z zavarovalnico.

Največje ogorčenje pa vlada radi tega, ker je ogenj uničil najdragocenejše spomine na Stjepana Radića. Predvsem je zgorel trnjevec s kroglo, od katere je bil zadet Stjepan Radić. Gasilci so jo pozneje našli dve uri iskali med ogorki, toda niso našli ničesar. Svinčena krogla se je v ognju brčkone razvzpila. Poleg slike Stjepana Radića je uničena tudi knjiga, v kateri so bili podpisani vsi odličnejši udeleženci pogreba iz Jugoslavije in inozemstva. Vse te stvari so bile namenjene za poseben Radićev muzej, ki so ga nameravali osnovati v počastitev njegovega spomina.

Zagrebski listi objavljajo večstranska poročila o požaru in navajajo razne podrobnosti o domnevah in okoliščinah, ki govorijo za to, da je bil ogenj zločinsko podtaknjen.

Demantirana verzija o sumljivi avtomobilu

Zagreb, 28. avgusta. Uradno se objavljaja, da je preiskava ugotovila, da vesti o nekem avtomobilu, ki se je ustavljal pred Seljačkim domom in iz katerega je izstopilo več moških, ki so nesli v dom neke pločevinaste škatlje, niso resnične. Oblasti doslej niso mogle ugotoviti niti dotičnega avtomobila niti zanesljivih prič, ki bi mogle posvedočiti resničnost te vesti. Pač pa govore vsi drugi znaki za to, da je bil

ogjenj podtaknjen. Podrobnosti dosedanje preiskave še niso znane.

Poročila beograjskih listov

Beograd, 28. avgusta. Tukajšnji listi obširno poročajo o včerajšnjem požaru v zagrebškem Seljačkem domu in ogorčenje zavračajo vsako domnevo, da je bil ogenj podtaknjen od nasprotnikov KDK ali HSS. Izražajo sum, da je ogenj nastal radi kake dogorele sveče pred improviziranim oltarjem z Radićevo sliko. V glavnem pa se v svojih poročilih omejujejo na večerne demonstracije in podrobno poročajo o vzklikih proti Beogradu, podčrtavajuč pri tem nerazpoloženje in napetost v Zagrebu.

Neresnične vesti o smrti dr. Pernarja

Zagreb, 28. avgusta. Danes zjutraj so se razširile po mestu alarmantne vesti, da je posl. dr. Ivan Pernar, ki se je nedavno podal na Dunaj, da si da od specialista odstraniti kroglo, ki mu je obtičala nad srcem, podlegel operaciji. Vest je naravno vzbudila veliko senzacijo in povzročila nepopisno razburjenje. Vodstvo HSS se je takoj telefonično obrnilo na vodstvo sanatorija, v katerem se zdravi dr. Pernar, kjer pa je dobilo informacije, da se dr. Pernar počuti dobro in da je vest o njegovi smrti neresnična. Demanti so takoj afitirali po mestu, tako da se je javnost kmalu zopet pomirila. Domneva se, da je nekdo to vest namenoma razširil, da bi še povečal razburjenje, ki vlada v Zagrebu radi požara v Seljačkem domu. Z ozirom na to je bilo sklenjeno, da se bodo od časa do časa objavili buletini o Pernarjevem zdravstvenem stanju.

Nova hegemonistična intriga

Beograd, 28. avgusta. Današnja politična objavlja vest, da namerava HSS poslati svojo posebno delegacijo na prihodnje zasedanje Društva narodov v Zenevo. Delegacija naj bi opozorila mednarodno javnost v Zenevi na razmere v Jugoslaviji in zahtevala samostojno hrvatsko državo. Politika pa sama pristavlja, da je treba to vest sprejeti z veliko rezervno, ker je pač malo verjetna. V krogih KDK poudarjajo, da je »Politika« s tem očitno izrazila le pobožno željo beograjskih hegemonistov, ki jedva čakajo, kje bi našli kak povod za odločen nastop proti KDK in njeni akciji. Doslej se jim ni posrečilo dokazati KDK veiezidaje in mislilo, da bodo s takimi izmišljenimi vestmi na eni strani zanesli zmogo v vrste KDK, na drugi strani pa morda kak ekstremne elemente izzvali k nepremišljenim korakom, ki bi hegemonistom omogočili, da uresničijo svoje načrte in strpajo v zapor celokupno vodstvo KDK in vse njene uglednejše pristaje.

Po seji radikalskega glavnega odbora

Beograd, 28. avgusta. Radikalški glavni odbor je na svoji včerajšnji seji, ki je trajala do 13.30, sprejel resolucijo, v kateri uvodoma izjavlja, da je za reševanje vseh strankinih zadev in poslov edino kompetenten glavni odbor ter opozarja vse organizacije radikalske stranke, naj se ne dajo premočiti po političnem sekretariatu. Velje Vukićevića, ki je v nasprotju s strankinim statutom. Resolucija nadalje obsoja razdiralno delo Velje Vukićevića in odklanja odgovornost radikalske stranke za politiko Vukićevićevega in Koroševcevega režima.

Današnji beograjski listi obširno komentirajo ta sklep glavnega odbora in naglašajo, da se je tudi tokrat zadovoljil s papirnatiimi resolucijami. Pristaši glavnega odbora pa vidijo velik uspeh v tem, da sta seji prisostvovala dva aktivna ministra, dr. Sobotić in Stanić, kar smatrajo za dokaz, da je Vukićević vedno bolj izoliran. Prepričani so, da bi dobili v klubu večino, če bi si ga Vukićević upal sklicati. V neprizadetih političnih krogih pa akcij glavnega odbora ne pripisujejo posebne važnosti, ker pač dosedanje izkušnje uče, da se radikali med seboj stalno prepirajo, v odločilnem trenutku pa zopet popuste in dopuščajo Vukićeviću, da dela po svoji glavi.

Popolno politično mrtvilo v Beogradu

Pravoslavna Velika Gospojna. — Davidović se izjavlja za revizijo ustave. — Enodnevno beograjsko bivanje zunanjega ministra dr. Marinkovića.

Beograd, 28. avgusta. Ker je danes velik pravoslavni praznik (Velika Gospojna), vlada v Beogradu popolno politično in poslovno mrtvilo. Tekom dopoldneva ni bilo niti v Narodni skupščini niti v predsedstvu vlade nikakih dogodkov. Dr. Korošec je za kratek čas prispel v svoj kabinet, kjer je imel konference z nekaterimi ministri, nato pa je odšel zopet domov. V Narodni skupščini se je mudil samo Ljuba Davidović, ki je imel daljše razgovore z nekaterimi uglednimi člani svoje stranke. Ko je odhajal domov, se je delj časa razgovarjal z novinarji, ki jim je med drugim na vprašanje, kako stališče zavzamejo demokrati glede zahtev KDK po reviziji ustave, izjavil: »Demokratska stranka je že na svojem zadnjem kongresu v načelu sklenila, da je potrebna revizija ustave. KDK naj bi sedaj je pojasnila, kake zahteve stavi glede revizije, v kateri smeri in v kaki obliki naj se revizija izvede,

pa sporazuma ne bo težko doseči. Mi smo za revizijo ustave.«

Ta Davidovičeva izjava je vzbudila v političnih krogih precejšnje pozornost. Ze več dni se na tihem govori, da je nastal med demokrati in radikali v vladi velik razkol glede postopanja proti KDK. V zaupnih krogih poudarjajo, da je v zadnjem času opažati pri radikalih veliko razburjenje. Splošno se opaža, da se Davidović in Vukićević nič več ne sestajata kakor svoje dni, ko sta skovala strdne grade in da so tudi med demokrati in klerikalci zavladali zelo hladni odnosi.

Zunanji minister dr. Marinković se je včeraj vrnil iz Zlatibora in odpotuje danes na Bled, da poroča kraju o pripravah in programu zasedanja Društva narodov. Z Bleda bo odpotoval dr. Marinković naravnost v Zenevo.

Po svečanem podpisu protivojnega pakta se ministri in diplomati zopet razhajajo

Podrobnosti o ceremoniji podpisa. — Kellog odpotuje danes preko Irske nazaj v Ameriko. — Tudi Jugoslavija je že prijavila svoj pristop k protivojnemu paktu.

Pariz, 28. avgusta. Včeraj je bil v slavnostni dvorani francoskega zunanjega ministrstva na svečan način podpisan Kellogov protivojni pakt. Podpis se je vršil po sledečem ceremonijelu:

Predstavniki tujih držav so se najprej zbrali pri francoskem zunanjem ministru Briand, od tam pa so se vsi skupno podali v spremstvu helebardistov v slavnostno dvorano, v kateri je bila postavljena velika miza v obliki podkve. Prvo mesto je zavzel zun. minister Briand, na njegovi desnici pa so se razvrstili zastopniki tujih držav po sledečem redu: Nemčija, Anglija, Belgija, Italija, Japonska, Poljska, Češkoslovaška. Na levisi so se razvrstili predstavniki ameriških držav in zastopniki angleških dominijonov. Po Briandovem nagovoru, ki je bil po radiju razširjen po vsem svetu, je pričelo podpisovanje pakta. Podpisovanje se je vršilo po alfabetskem redu držav tako, da je najprej podpisal dr. Stresemann za Nemčijo (Alemagne), nakar so sledile ostale države. Vsa ceremonija je trajala pol ure.

Povodom podpisa protivojnega pakta sta predsednika Zedinjenih držav in francoske republike izmenjala prisrčne brzojavke, v katerih drug drugemu čestitata k lepemu

uspehu in izražata željo, da bi pomenilo uveljavljenje Kellogovega protivojnega pakta pričetek resničnega miru med narodi in trajno odklonitev vojne.

Kellog odpotuje danes popoldne v spremstvu predsednika irske republike v Dublin, kjer ostane par dni, nakar se vrne v domovino. Povabilo londonske mestne občine, nal bi pri tej priliki posetil tudi britansko prestolico, je Kolleg radi kratko odmerjenega časa odklonil in objubil, da se mu odzove pri prvi prihodni priliki.

Tudi zastopniki ostalih držav bodo večinoma že tekom današnjega dne odpotovali. Dr. Beneš se odpelje brčkone direktno v Zenevo, kjer se bo udeležil prihodnjega zasedanja Društva narodov.

Takol po podpisu protivojnega pakta je bilo odposlano brzojavno vabilo državam, da se pridružujejo temu paktu. Danska, Jugoslavija in Rumunija so že sinoči brzojavno izjavile svoj pristop in bodo v kratkem podpisale pogodbo. Obenem je francoski poslanik v Moskvi povabil sovjetsko Rusijo, da se pridruži temu paktu. Namestnik zunanjega komisarja Litvinov je izjavil, da se bo povabilu odzval.

Iz policijske kronike

Ljubljana, 28. avgusta.

Danes so šele prispеле na policijo številne ovadbe o raznih nesrečah, kravalih in pretepih, ki so pripetili v nedeljo. Policija je aretirala in ovadila več razgrajavec, potepuhov in postopačev. Da je bilo v nedeljo res živahno, dokazuje, dejstvo, da je bilo na policiji podanih radi razgrajanka okoli 30 ovadb.

Izmed nezgod je omeniti dva avtomobilska karambola, ki sta pa bila samo lažega značaja. Prvi se je pripetil v Slomškovi ulici. Tam je zadel hlapec Leopold J. v vojaški tovorni avtomobil. Škoda znaša okoli 500 Din. Hlapec, ki je bil zaslišan, je izpovedal, da je avtomobil tako naglo vozil, da ni imel časa, da se mu izogne.

Druga nesreča se je zgodila na križišču Dunajske in Bleiweisove ceste. Včeraj popoldne se je šofer Viktor B. z lahkim tovornim avtomobilom zaletel v spuščene železniške zatvornice in je eno močno skrivil. Seveda bo moral železniki poravnati škodo, ker je nesrečo sam zakrivil.

Na policiji je bilo prijavljenih tudi več manjših tatvin. Tako je na Taboru neki umzočnik izmaknil Ivanu Zakrajšku iz Sevnice lep nov plišast klobuk, vreden 200 Din. Mehanik Geza Lajoš Vinkler, ki je pripeljal iz Novega Sada v Ljubljano, je v nedeljo ponoči prenočil v Kocjanovem hlevu na Dolenjski cesti. Od dolgega in naporenega potovanja izmučen, je trdno zaspal. Pomoči ga je pa posetil nevljubljen gost in mu izmaknil vse listine in več knjig, tako da ima Vinkler okoli 800 Din škode. — Posestnikov sin Jože Bahar je zasačil na domači njivi na ljubljanskem polju dva fantiča in eno deklico, ki so kradli krompir. Bahar jim je nabrani krompir odzvel, na kar so jo mladi nepridipravi ubrali v smeri proti Dravljam.

V nedeljo se je na Savi kopalo mnogo ljubljancanov. Saj je solnce žgalo kakor v najbolj vročih julijskih ali avgustovih dneh. Med kopalci na Ježici sta bila tudi Marija

Prešeren in njen 10letni sin Alojzij. Dečka je nenadoma pahnil v vodo ključavničarski vajenec Černivc, ki je prišel mimo. Voda je bila na onem kraju okoli tri metre globoka in malo je manjkalo, da Prešeren, ki ni znal plavati, ni utonil. K sreči je v vodo molela vrba, za katero se je deček naglo prijel in še rešil. Kljub temu je popil precej vode in je že malodane gagal. Pri padcu v vodo je padel tudi na skalo in se močno potkolkel. Černivc bo imel radi svojega neprevidnega dejanja nepravilne na policiji.

Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.

Devize: Amsterdam 0 — 22.816, Berlin 13.5575 — 13.5875 (13.5725), Bruselj 0 — 7.9147, Budimpešta 0 — 9.9244, Curih 1094.1 — 1097.1 (1095.6), Dunaj 8.007—8.037 (8.022), London 275.76 — 276.56 (276.16), Newyork 56.815 — 57.015 (56.915), Pariz 0 — 222.24, Praga 168.27 — 169.07 (168.67), Trst 296.85 — 298.85 (297.85).

E f e k t i: Celjska 158 — 0, Ljubljanska kreditna 128 — 0, Kreditni zaved 170 — 175, Vevče 105 — 110, Ruše 265 — 285, Stavbna 56 — 0, Sešir 105 — 0.

L e s n i t r g: Tendenca nespremenjena. Zaključki ni bilo. Eksekutivno je bilo kupljeno 9.156 kubičnih metrov škoret, 12 mm, I., II., III., 4 m dolž, 10 — 30 cm šir. po 590, 43.578 kubičnih metrov desk, 23 mm, I., II., III., 4 m dolž, 10 — 33 cm šir. po 590 in 33.784 kubičnih metrov plohov, 48 mm, 4 m dolž, I., II., III., 17 — 33 cm šir. po 525, vse zdravo blago, oceljeno, popolnoma suho, fco. Straža, plačljivo takoj.

ZAGREBSKA BORZA.

Zagreb, 28. avgusta. Devize: Dunaj 802.20, Berlin 13.5725, Milan 297.85, London 222.25, Praga 168.67, Curih 1095.60, Newyork 56.15. — E f e k t i: Vojna škoda 435.

INOZEMSKA BORZE.

Curih, 28. avgusta. Devize: Dunaj 802.20, Berlin 13.5725, Milan 297.85, London 222.25, Pariz 20.38, Praga 15.39, Newyork 519.35, Budimpešta 90.52.

